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 كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير                                 المسيلة                             –جامعة محمد بوضياف 

 2023/2024            3حصاء  إ:   مقياس                                                                           الثانية علوم مالية ومحاسبةالسنة  

 الخامسة  سلسلةحل ال

 )توزيع فيشر  –توزيع كاي مربع  –توزيع ستيودنت  –بعض التوزيعات الاحتمالية المتصلة  (

 :  التمرين الأول حل  

 أجب على ما  يلي :  tباستخدام جدول  التمرين :

 للحالات التالية : tما هي قيمة الإحصائية  -1

𝑡(0.20,11)      ; 𝑡(0.01,5)      ; 𝑡(0.80,12)      ; 𝑡(0.75,10)        ; 𝑡(0.95,20) 
 ؟ 22  حرية ةوعند درج  t=-2.508وجد المساحة الواقعة على يسار أ -2

 ؟0.01والتي تقع على يمينها المساحة  t= 2.518أوجد درجة الحرية لقيمة  -3

 ؟  t=3.646 و 18 ما هي قيمة المساحة التي تقابل حجم العينة -4

 :احتمال أن تكون قيمته وجد أ، ف12الذي يتبع توزيع ستيودنت بدرجة حرية  Xإذا كان لدينا المتغير العشوائي  -5

 ؟ 1.356أقل من  -أ

 ؟ 3.930أكبر من أو تساوي  -ب 

 ؟ 2.179و  1.083محصورة بين  -جـ 

 الحل : 

𝑡(𝛼,𝑣)وخاصية التناظر tباستخدام جدول  -1 = −𝑡(1−𝛼,𝑣)   نجد أن قيم الإحصائيةt  : للحالات المطلوبة هي كالتالي 

* 𝑡(0.20,11) = 0.876 

* 𝑡(0.01,5) = 3.365 

* 𝑡(0.80,12) = −𝑡(1−0.80,12) = −𝑡(0.20,12) = −0.873 

* 𝑡(0.75,10) = −𝑡(1−0.75,10) = −𝑡(0.25,10) = −0.700 

* 𝑡(0.95,20) = −𝑡(1−0.95,20) = −𝑡(0.05,20) = −1.725 

     ( أي:tقيم سالبة في جدول  نه لا توجدننا نستخدم خاصية التناظر )ل إسالبة ف tأن قيمة  بما -2

𝑡(𝛼,15) = −𝑡(1−𝛼,22) 

1 : ،فيكـــون  -2.508وحيـــن أن المســـاحة المطلوبــة هـــي علـــى يســـار  0.99ومســـاح ها  t=2.508تقابلهـــا  t=-2.508ن قيمــة إ − 𝛼 = مـــن  0.99

𝛼 الجدول، ومنه = 1 − 0.99 =  . 0.01هي 22حرية  ةعند درجو  يسارال،أي المساحة الواقعة على   0.01

ــــات :  -3 ــــ ل المعطيـــــ ــــن خـــــ ــــدينا مـــــ ,𝑡(0.01لـــــ 𝑣) =               نجـــــــــد أن درجـــــــــة الحريـــــــــة التـــــــــي تحقـــــــــ  tوبالتـــــــــالي ومـــــــــن خـــــــــ ل جـــــــــدول  2.518

𝑡(0.01, 𝑣) = 𝑣أي أن :  21هي  2.518 = 21 

𝑣 لدينا -4 = 𝑛 − 𝑣،أي أن  1 = t   و 17 =  أي أن :  0.001ن المساحة المقابلة هي إف tوبالتالي ومن خ ل جدول   3.646
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𝑡(0.001,17) = 3.646 

 حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير :  -5

 :1.356أقل من  -أ

𝑃(𝑋 < 1.356) = 1 − 𝑃(𝑋 ≥ 1.356) = 1 − 0.1 = 0.90 

 : 3.930أكبر من أو تساوي  -ب 

𝑃(𝑋 ≥ 3.930) = 0.001 

 : 2.179و  1.083محصورة بين  -جـ 

𝑃(1.083 ≤ 𝑋 ≤ 2.179) = 𝑃(𝑋 ≤ 2.179) − 𝑃(𝑋 ≤ 1.083)
= [1 − 𝑃(𝑋 > 2.179)] − [1 − 𝑃(𝑋 > 1.083)] = (1 − 0.025) − (1 − 0.15) = 0.125 

 ويمكن حسابها بطريقة ثانية كما يلي : 

𝑃(1.083 ≤ 𝑋 ≤ 2.179) = 𝑃(𝑋 ≥ 1.083) − 𝑃(𝑋 ≥ 2.179) = 0.15 − 0.025 = 0.125 

 : ثانيالتمرين الحل 

 أجب على ما  يلي :   χ2باستخدام جدول  التمرين :

 للحالات التالية :  χ2ما هي قيمة الإحصائية  -1

 𝜒2
(0.05,10)

;        𝜒2
(0.25,16);         𝜒2

(0.90,6)
;        𝜒2

(0.995,18)
       

𝜒2إذا كانت لدينا القيمة   -2 =  ، فما مقدار المساحة الواقعة على يسارها ؟ 18عند درجة حرية   8.23

𝜒2أوجد درجة الحرية لقيمة   -3 = 𝜒2و   5.90 =  ؟  0.75والتي تقع على يمينها المساحة    12.79

 الذي يتبع توزيع كاي مربع، فأوجد احتمال أن تكون قيمته :  Xللمتغير  21إذا كان حجم العينة هو  -4

 ؟ 34.17أقل من   –أ 

 ؟   28.41أقل من  –ب 

 ؟  19.34أكبر من أو تساوي  -جـ 

 ؟ 34.17و  19.34محصورة بين  –د 

 أحسب المتوسط الحسابي والتباين والانحراف المعياري للمتغير العشوائي في السؤال الرابع ؟  – 5

 الحل :  

 للحالات التالية : χ2قيمة الإحصائية   -1

* 𝜒2
(0.05,10)

= 18.31 

*  𝜒2
(0.25,16) = 19.37 
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*  𝜒2
(0.90,6) = 2.20 

*  𝜒2
(0.995,18)

= 6.26 

𝜒2القيمة    مقدار المساحة الواقعة على يسار -2 =  :18عند درجة حرية   8.23

𝜒2 ـ المساحة التي تقع على يمين أن حظ ن = 𝛼  هي   18عند درجة حرية    8.23 = ها  المساحة التي تقع على يسار  بالتالي فإنو  0.975

1    هي :  − 𝛼 = 1 − 0.975 = 0.025 . 

𝜒2درجة الحرية لقيمة   إيجاد -3 = 𝜒2و  5.90 =  : 0.75والتي تقع على يمينها المساحة    12.79

𝜒2 لدينا من خ ل المعطيات :  
(0.75,𝑣)

=                نجد أن درجة الحرية التي تحق  كاي مربعوبالتالي ومن خ ل جدول  5.90

 𝜒2
(0.75,𝑣)

= 𝑣أي أن :   9هي  5.90 = 9. 

𝜒2 من خ ل المعطيات :  كذلك لدينا  و
(0.75,𝑣)

=                نجد أن درجة الحرية التي تحق   كاي مربعوبالتالي ومن خ ل جدول  12.79

 𝜒2
(0.75,𝑣)

= 𝑣أي أن :   17هي  12.79 = 17 . 

 

 حساب الاحتمالات :   -4

 X  يخضع لتوزيع كاي مربع بدرجة حرية𝑣 = 𝑛 − 1 = 21 − 1 = 𝑋ونكتب اختصارا :   20 ↝ 𝜒2
(20)

 

 : 34.17أقل من   المتغيرحساب احتمال أن تكون قيمة  -أ 

𝑃(𝑋 < 34.17) = 1 − 𝑃(𝑋 ≥ 34.17) = 1 − 0.025 = 0.975 

 : 28.41أقل من   حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير -أ 

𝑃(𝑋 < 28.41) = 1 − 𝑃(𝑋 ≥ 28.41) = 1 − 0.10 = 0.90 

 :  19.34حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير أكبر من أو تساوي  –جـ 

𝑃(𝑋 ≥ 19.34) = 0.5 

 :  34.17و  19.34محصورة بين حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير  – د

𝑃(19.34 ≤ 𝑋 ≤ 34.17) = 𝑃(𝑋 ≤ 34.17) − 𝑃(𝑋 ≤ 19.34)

= [1 − 𝑃(𝑋 > 34.17)] − [1 − 𝑃(𝑋 > 19.34)] = (1 − 0.025) − (1 − 0.50) = 0.475 

 ويمكن حسابها بطريقة ثانية كما يلي :  
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𝑃(19.34 ≤ 𝑋 ≤ 34.17) = 𝑃(𝑋 ≥ 19.34) − 𝑃(𝑋 ≥ 34.17) = 0.50 − 0.025 = 0.475 

 حساب المتوسط الحسابي والتباين والانحراف المعياري لمعطيات السؤال الرابع :   – 5

 التوقع الرياض ي :    -أ

𝐸(𝑋) = 𝑣 = 20 

 التباين :   -ب

𝑉(𝑋) = 2𝑣 = 40    

 الانحراف المعياري :   -جـ 

𝜎(𝑋) = √𝑉(𝑋) = √40 = 6.32 

 : ثاني التمرين الحل  

 باستخدام جدول فيشر أجب على ما  يلي :    التمرين : 

 للحالات التالية :   𝐹ما هي قيمة الإحصائية   -1

𝐹(0.05; 8; 14);       𝐹(0.025; 5; 15);        𝐹(0.95; 7; 10);       𝐹(0.9; 6; 11)       

𝐹أوجد درجات الحرية لقيمة   -2 = 𝐹و 6.62 =  ؟  0.01والتي تقع على يمينها المساحة   3.51

𝑣1يتبع توزيع فيشر بدرجتي حرية   Xإذا كان المتغير العشوائي  -3 = 8; 𝑣2 =  ، فأوجد احتمال أن تكون قيمته : 14

 ؟ 4.14أقل من   -أ

 ؟   2.7أقل من -ب 

 ؟  3.29أكبر من أو تساوي  -جـ 

 ؟ 3.29و  2.15محصورة بين  -د 

 أحسب المتوسط الحسابي والتباين والانحراف المعياري للمتغير العشوائي في السؤال الثالن ؟ – 4

 الحل :  

;𝐹(𝛼القاعدة و  Fباستخدام جدول   -1 𝑣1; 𝑣2) =
1

𝐹(1−𝛼;𝑣2;𝑣1)
 للحالات المطلوبة هي كالتالي :    Fنجد أن قيم الإحصائية  
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* 𝐹(0.05 ; 8 ; 14) = 2.70 

* 𝐹(0.025 ; 5 ; 15) = 3.29 

* 𝐹(0.95 ; 7 ; 10) =
1

𝐹(1−0.95 ;10 ;7)
=

1

𝐹(0.05 ;10 ;7)
=

1

3.64
= 0.274 

* 𝐹(0.9; 6; 12) =
1

𝐹(1−0.9;12;6)
=

1

𝐹(0.1;12;6)
=

1

2.9
= 0.344 

𝐹أوجد درجات الحرية لقيمة   -2 = 𝐹و 6.62 =  : 0.01والتي تقع على يمينها المساحة    3.51

; 𝐹(0.01  :  لدينا من خ ل المعطيات 𝑣1; 𝑣2) =                الحرية التي تحق  تي نجد أن درج فيشر وبالتالي ومن خ ل جدول  6.62

𝐹(0.01 ; 𝑣1; 𝑣2) = 𝑣1  : هي  6.62 = 10; 𝑣2 = 7 . 

; 𝐹(0.01 :  أيضا من خ ل المعطياتولدينا  𝑣1; 𝑣2) =                وبالتالي ومن خ ل جدول فيشر نجد أن درجتي الحرية التي تحق  3.51

𝐹(0.01 ; 𝑣1; 𝑣2) = 𝑣1  هي :  3.51 = 8; 𝑣2 = 21 

 حساب الاحتمالات :   -3

 𝑋  حرية  تيبدرج فيشريخضع لتوزيع𝑣1 = 8; 𝑣2 = 𝑋ونكتب اختصارا :    14 ↝ 𝐹(8; 14) 

 :   4.14أقل من     حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير -أ 

𝑃(𝑋 < 4.14) = 1 − 𝑃(𝑋 ≥ 4.14) = 1 − 0.01 = 0.99 

 :  2.7أقل من   حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير  - ب

𝑃(𝑋 < 2.7) = 1 − 𝑃(𝑋 ≥ 2.7) = 1 − 0.05 = 0.95 

 :   3.29حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير أكبر من أو تساوي  –جـ 

𝑃(𝑋 ≥ 3.29) = 0.025 

 :  3.29و   2.15حساب احتمال أن تكون قيمة المتغير محصورة بين  –د 

𝑃(2.15 ≤ 𝑋 ≤ 3.29) = 𝑃(𝑋 ≤ 3.29) − 𝑃(𝑋 ≤ 2.15) = [1 − 𝑃(𝑋 > 3.29)] − [1 − 𝑃(𝑋 > 2.15)]

= (1 − 0.025) − (1 − 0.10) = 0.075 

 ويمكن حسابها بطريقة ثانية كما يلي :  

𝑃(2.15 ≤ 𝑋 ≤ 3.29) = 𝑃(𝑋 ≥ 2.15) − 𝑃(𝑋 ≥ 3.29) = 0.10 − 0.025 = 0.075 

 :   الثالنحساب المتوسط الحسابي والتباين والانحراف المعياري لمعطيات السؤال   – 4
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 التوقع الرياض ي :    -أ

𝐸(𝑋) =
𝑣2

𝑣2 − 2
=

14

12 − 2
= 1.166 

 التباين :   -ب

𝑉(𝑋) =
2(𝑣2)2(𝑣1 + 𝑣2 − 2)

𝑣1(𝑣2 − 4)(𝑣2 − 2)2
=

2(14)2(8 + 14 − 2)

8(14 − 4)(14 − 2)2
=

7840

13824
= 0.56 

 الانحراف المعياري :   -جـ 

𝜎(𝑋) = √𝑉(𝑋) = √0.56 = 0.74 

 

 


